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Megjelenik vasárnap és 
csütörtök reggel

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Újvidék. --

Petőfi.utca 47. szám,

ahova a lap szellemi s anyagi ré­
szét illető közlemények küldendők

Ilyen közleménye kel és megkere­
séseket kipK.’di )))’< mdaja is elfogad

légi és 48-as Párt Délvidéki es Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja,

Az uj helyzet.
Lukács László hazajön Bécsből s 

összeálliiotla kabinetiéi, de úgy ám, hogy 
nincs sok köszönet benne. Nem válogatott, 
hanem átvette a Kimen leltárában vlsz- 

,szamarad!, minisztereket, leh.it egy kis 
személycsere történt a miniszteielnökseg- 
ben, egyébként minden a régi.

A nagy várakozás tehát, melylyel 
az ország uz uj kormányalakítás iránt 
tekintett, nincs kielégítve ezért, mivel 
Kimen rossz szelleme, Tisza István ép 
úgy settenkedik' s poiipkaijaival körül­
fogja uj gazda ja1, mini azelőtt a régit. 
Tisza István bem maradt helytartóként 
s mozgató eió gyanánt az uj kormány­
ban is és félő, hogy Lukacs, ha csak­
ugyan az ország megújhodását, jövőjé­
nek biztos megalapozását célzó programot 
hozott is magával, szabadulni tud-e a 
bihari gárd i káros befolyása alól.

Khuen után egy nagyon radikális 
eszközre volna szükség, hogy az ország 
vágyai kielégítést leljenek. Valóságos nagy- 
takarítás volna szükséges, hogy közálla­
potaink megti z!u j mák az országot el­
nyeléssel fenyegető korrupciótól.

Csak az általános, egyenlő, titkos és 
községenkinti választójogban latjuk azt 
a seprűt, melylyel a szükségessé vált 
nagytakarítás végezhető. E. t keli Lukacs­
nak megvalósítani.!, hacsak nem akarja, 
hogy a Khuen-Tis a áltál bepiszkított lak­
osztálynak dohos levegőjében talán lassú, 
de annál biztosabb haláltho/.tó kor tá­
madja meg.

A kormányhatalom sikeres kezeléséi, 
a parlament termékeny, békés munkáját 
egyedtii a választóreform megvalósítása 
biztosíthatja. Ha Lukács László az alta­
lános, egyenlő, titkos és községenkinti 
választójog megvalósításának őszinte prog­
ramjával lep a parlament es ország elv, 
nyert ügye van. E nélkül nincs megél­
hetés sem Lukács, sem más számara, 
elseperné azt a Juslh Gyula szívós és 
kitaito vezetése akut küzdő függetlenségi 
és 411 partnak haragja.

Jól tudjuk, hagy a Khuen-Tisza bé­
renc síutóoiganumai Tiszáéi lenes állás! og- 
laiasunk.it hala mi rüekedésnek minősítik 
K lehetetlen dühükben ócsárolják azt a 
ha ‘.ai'ias, küzdő parlamenti ellenzéket, 
mely győzelmet aratott obslrukciójavsl 
es clseperte Kiment. De hidegen hagy 
bennünket ez a nyelvöltügeiésük, mert 
minden józanul itelő ember latja es tudja, 
hogy mig Tisza és bihari gárdája a ma­
ga éi\ énvcsülhetése végett, hatalmi éh­
ségben fühöz-fahoz kapkod s hol a kész­
fizetést és rezoluciót, hol meg_ Auffen- 
berget, sőt magát Lukácsot is készséggel 
lenyeli : addig a függetlenségi és 48-as

párt egyedül a tárgyi garancia!: az Alta­
lanos, egyenlő, titkos és községenkinti 
választójog becsületes megvalósítását kö­
veteli.

S ennek győzedelmeskedni kell, mert 
az egész nemzet követeli. Ha Lukács 
úgy akarja, akkor ö vele. De ha oda­
dobja magát Tiszáék ölelő karjaiba, úgy 
nélküle, mert megfojtja őt is a kiújuló 
obslrukció. Lukácson múlik tehát, akar­
ja-e el végez—i a szükséges és egyedül a 
választó reform őszinte megvalósításával 
lehető nagytakarítást Becsületes választói 
reformot kíván és vár az ország, de 
torz, alattomos célokat szolgáló munka 
Lukacstól sem kell, ép oly kevéssé, mint 
Khuentól nem kellett.

ir3íiyii2S3.

A kisgazda az emelkedő közterhek és 
igényei tokozása állal nem is úgy gazdáLo- 
dik, mint apáitól látta. Már pedig megfelelő 
gazdasági eszközök nélkül silány igavonókkal 
a földet jól megmunkálni nem lehel : a gon­
dosan meg1 nem tisztítón vetőmag gazt terem; 
csekély szánni marhaállomány ntán a földek­
ből kivont táperő nem pótolható.

Nem vádként hozzuk fel ezeket a kis­
gazdák fülen, csupán rámu utunk ezen jelen­
ségekre és hozzátesszük, miszerint természe­
tesnek találjuk, hogy a 1-isbii tokon való 
gazdálkodás bellerjesebb irányban nem fej­
lődött. Természetesnek talál.,uk. meat a kis­
gazda. nem igen o!vas .-.z.ii.lapokat, szakkönv- 
ve.kel, melyekből a gazdálkodás fejlődé­
séről tudomást szerezhetne, nem látogat 
kiállításokat, nem hallgat felolvasásokat, 
melyekből ismereteit gyarapitlnitná, nem tagja 
egyesületeknek, meiyr-K a kisgazda gazdago­
dásával és annak lejlesztésével fog! dkoznak 
és végül : nincs olyan szervezet, mely a kis­
gazda irányításúvnl foglalt o-ük s ,t lökének a 
gazdaságba való jövedelmezi) befektetésére 
megtanítaná.

Az illetékes körök már sokat tettek a 
múltban a kisgazdák érdekében. Földmives 
iskolákat, baromfi tenyésztési kiképző iskolá­
kat állító lak ft 1. mintha ez nem lelt volna 
e|ág tovább mentek. Minta-paraszt gazdasá­
gokat szerveztek és az állalt aiyésztés, tej­
gazdasági, szőlészeti felügyelőségek mind olyan 
intézmények, melyeknek hivatása, rendeltetése 
a kisgazda gazdálkodásának fejlesztése.

I )e a f ildmives iskolákból kikei i mag y 
,ZI, ,i nagyobb gazdaságokban igyekszik 

so’“,aial -i kin esni és ismereteit mm haszno­
sítja a saját gazd iság ibau a köz j ivára.

! iondoskodni k illene teli ít oly m s 
Z'dröi, mely a helyi érdekekből ktfu.vuiag ki­
zárólag a helyi gazdasági lgyekkel foglalkoz­
ik, mely a gazdákat egy érdekcsoportba 1 >- 
möritse és a gaz lálkodás fejles: lésé e ippi n 
a tömörülésben rejlő anyagi, értelmi és erköl­
csi erővel közreműködjek.

A falusi gazdakör vezetői a fáéiból ke­
rülnek ki és így hiányozni fog a szellemi ké­
pesség a vezetésre es a gvaamla-.i iiányit isi t. 
Kzl kaphatnék erre feleletül. Ez nein áll. 
Szervezzünk csak falusi gazdaköröket felada­
tuk ezeknek, hogy fokozzák a gazdák szak­
értelmét, gazdálkodásukat fejlesszék ! Minde­
nekelőtt igyekezzünk a kisgazdákat falusi

gazdakörökbe csoportosítani, fejtsük ki előt­
tük a tömörülésben rejlő erőt s győzzük meg 
ökc t, hogy anyagi boldogságukat egymás köl­
csönös támogatásával sikeresebben mozdíthat­
ják elő. A mezei munka szünetelése alatt 
tartson len a gazdakör alkalmas helyiséget, 
járasson földmiveseknek való szaklapokat, sze­
rezzen be hasznos olvasnivalókat és nyújtson 
alkalmat arra, hogy a gazdák az olvasottak 
felett eszméiket, kicserélhessék. Igyekezzék a 
gazdákat téli foglalkozásra buzdítani, keresse 
és jelölje meg annak irányát és fejlessze azt.

Ahol az iparnak csirái, ha még oly je­
lentéktelennek is látszik, megvan háziipar, igye­
kezzék azt a gazdakör fejleszteni és a házi- 
ipar termékeinek keressen helyben vagy vi­
déken elhelyezést. Foglalkozzék a vezelőség 
a lakosság gazdálkodási rendszerével, annak 
hátrányaival; jelölje meg a javitandókat, fi­
gyelje a szomszédos községeit gazdálkodását, 
annak általános eredményeit, a jót igyekezzék 
a helyi viszonyokhoz képest meghonosítani, 
a rosszra mint intő példára rámutatni ; fog­
lalkozzék a nép anyagi boldogulását gátló 
szokásaival, mutasson ni általánosságban an­
nak következményeire és igyekezzék a bajo­
kat egyesült erővel orvosolni. Szerezzen be 
baromfiakat, mozdítsa elő a baromfitenyesz 
tést ; fejlessze a marhatenyésztést és igyekez­
zék a mai vegyes marhaállományt nemesebb 
fajuakkal felcserélni és buzdítsa a gazdákat 
takarmány termelésre és a föld termőképes­
ségének fokozására.

Támogassa a gazdákat jó vetőmagvak 
és gazdasági eszközök b szét zésében, inner 
lesse meg őket az ok.- mű gazdáik! dátlio2 
szükséges, kisgazdáknak való gépekkel és 
egyébb eszközökkel. Kísérje figyelemmel a 
gazdálkodás torén előforduló újításokat, azok 
eredményéi, egyes gazdasági termények veté­
sével az e célra közösei) bérelt területen te­
gyen kísérletet.

Ha van oly intézmény, oly szervezet,, 
iimelv irányítja, vezeti a kisgazdákat -t helyes 
utón, jobban lógnak ragaszkodni földjükhöz, 
mert w? a kis okszerű gazdálkodás mellett, 
megélhetésüket,, kenyerüket jelenti. B. Ív.

Bíróság köréből. Az igazságűgymi- 
idszier !>r. Korány Scheck Vilmos. Soós Imre 
újvidéki kír. t örvény szék i s Dr. Moldoványi 
tléza és Dr. Szabó dános kir. járásbirósagi 
jegyzőket az 1912. é. 7. le. 6. §-a alapján 
önálló működési körrel ruházta fel.

Ezüst lakodalom Finist József keres­
kedelmi tanácsos, Ernst dános fiai cég tagja 
c hó 21-én szűk családi körben 25 éves la­
kodalmát ü nepelte, mely alkalommal hozzá- 
tartozói és nuiryszárTui isinorősoi niolvg ováció- 
bau részesítették a jubilánsokat.

Újabb alapítványok a tüdőbeteg- 
gondozó egylet céljaira. Legújabban a 
beocstni cement gyári Unió- v, t., az Ujvidé- 
ki villamos v. t. és az l [vidéki pincérek 
szak- és ónsetrélyzö egylete léptek a tüdőbe­
teggondozó egylet alapítói sorába, mely ne- 
mcslelkü alapítványokért az. egylet, vezetősé­
ge ez úton is köszönetét, mond, Az újvidéki 
pincérek szak- és önsegélyző egyletének tel­
jesen s pontén jött alapító levelét teljes szöve­
gével közöljük annak illusztrálására, hogy az 
egylet nemes intenciói az egyszerűbb nép-



osztályok közölt is visszhangra talállak. Nagy­
sága* di'. 8'uazák L íjos urnák országgyúl. 
képviselő, mait az újvidéki tüdőbetrggondo- 
zó egylet elnökének helyben. Az újvidéki pin­
cérek szak- és önsegélyző egyesülete f. évi 
március hó 19,-ón megtartott rendkívüli köz­
gyűlésén egyhangú lelkesedéssel elhatározta, 
hogy 100 K azaz egysz tz korona adomány 
kíséretében a nagyságod vezetése alatt álló 
„Újvidéki tüdőbeteggondozó egylet.“ alapitó 
tagjai sorába kíván belépni. Eme h itározat 
hozatalára az önök egyesületének valóban 
einberbaráti és inigasztos célja, valamint 
azon körülmény indított, miszerint n pincé­
rek 90o/o-u tüdőbajban sorvad el, mert a 
folytonos éjjelizés, a füstös levegő és az egész 
napon való talpon leves tönkreteszi idegeink 
és teljes szervezetünk ellenálló képességét 
az emberi élet eme legveszedelmesebb és 
alattomos ellenségével szemben. Jelenleg is 
6 pincér kartársunk fekszik e gyilkos kór­
ban, kiket egyletünk utján segélyezünk cse­
kély erőnkből telhetőén. Megjegyezzük, hogy 
adományunk it egyletünk anyagi erejének 
gyarapodása irányában nevelni kívánjuk 11 
jövőben. Kérjük, kegyeskedjek jelen belépé­
sünkét tudomásul venni és a 100 koronáról 
n.yugla kíséretében u felvételről értesítünk 
Újvidék 1912. évi március hó 19-én Teljes 
tisztelettel Láng elnök. Mas.,oug Péter, alel nők. 
Balogh Aantai titkár.

Tanulmányi kirándulás. Az újvidéki 
áll. polg. leányiskola igazgatósága tudatja az 
érdekelt közönséggel, hogy az idei pünkösd 
ünnepén az Aldunára viszi növendékeit tanul­
mány: kirándulásra. Az útiterv a következő, 
vasúton: Zimouy — Belgrád ; hajón: Belgrád 
—Orsóvá—Tumseverin—Orsóvá- Ada Kaleh ; 
kocsin: Herkuleslürdő ; vasúton íMehádia— 
Teinesvái—Arad--Szeged—Szabadka—Uj vi­

dék. Az utazás 6 napra terjed. Összes, költsé­
ge bő K. s 2 K. beiratási dij eiölegcs leve­
lezésre. sürgönyváltozása slb Az utazó tár­
saság vezetőiül vállalkoztak : Zsebőkné, Voj- 
nits és Fenyves tanárok. Vendégek is csat­
lakozhatnak az utazó társasághoz, akik az 
útimenetjegy-ket kivéve, minden egyéb ked­
vezésben részesülnek.

üividék-—Vukovár között a m. kir. 
folyam- és tengerhajózási részvénytársaság sze­
mélyszállító hajója — péntek kivételével — 
naponkint következőleg közlekedik : Újvidék­
ről indul deli 1210. Vukovárra érkezik esti 
6-50; Vukovárről indul r. 4 órakor s Újvidékre 
érkezik r. 8'4ö órakor.

Tűzoltók közgyűlése Az önkéntes 
tüzoltó-egyesület jövő vasárnap, c hó 28 án 
saját helyiségeiben 39. évi rendes közgyűlé­
sét tartja.

Kiderített rab tógyilkosság. \ruin 
Dragmiii öl' éve- koicstmíros, ki itt Noszto- 
rovits Milicával élt közös háztartásban, in. é. 
aug. 27-én bérkocsin Kályra utazott, magával 
vive 7000 k. készpénzt, aranyláncot, órát és 
gyűrűket. A bérkocsis még aznap visszatért, 
inig Ynin Kátyori maradi, majd aug. 2lJ én k 
titeli vonalon és szép. 1-én a póstnbélyegzőről 
ki nem vehető helyen feladott egy-egy zárt le­
velező lapon arról értesítette Nosztorovits Mili- 
czát, hogy őt elhagyja és Újvidékre többé visz- 
sza nem tér. Miután Vuin kél hét eltöltével sem 
tért haza s hol tartózkodását Nosztorovits Milica 
kinyomozni nem tudta, m. é. szept. 14-én rend­
őrségünkhöz fordult, hol Vései Elek ib. főkapi­
tány vette kezébe a nyomozást és elsőben is 
megállapította, hogy a Nosztorovits Milica 
nevére érkezeit levelek nem Vuin kezeirásá- 
tól származnak s hogy \ uin, ki gyilkossá­
gért 7 évet túllőtt (’egyházban, sürüli érintke­
zett az Újvidékről kitiltott Faics Dusán több­
szörösen büntetett pénzhamisító, csaló és tol­
vaj, kátyi lakossal, kivel t fegyházban ismer­
kedett meg. Vései ekkor a nyomozásba bele­
vonta a környékbeli csendőrséget, mely Fai- 
csőt megfigyelte, ismételten kihallgatta, ná­
la házkutatásokat tartóit, de eredménytelenül. 
Időközben kiderült, hogy a két zártlevelezőlap 
Faics kezeirása s a kátyi esendőrség pénte­
ken újabb alapos házkutatást tartván Fajos­
nál, azt észlelte, hogy annak betonirozott pin- 
apjében egy helyen a beton lesüppedt. A be-

t á r 0

tont felbontván és a földet felásván, előkerült 
Vuin hullája. Puios Dusánt erre a esendőrség 
nyomban letartóztatta, aki azonnal beismerte, 
hogy Vuint, ki nála volt látogatóban, midőn 
aludt, forgópisztolylyai agyonlőtte, pénzét és 
értéktárgyait elrabolta, a hullát'neje segítsé­
gével a pincében elásta, majd hogy tettél, még 
jobban oipalástolja, 1 pincét kibotonirozta. Ezen 
vallomás alapján Faics Dúsaimé is letartózta­
tásba helyeztetett, ki szintén beismerésben 
van Az elrabolt ékszert Faics Szabadkán 
zálogosította el.

Választók figyelmébe. Az 1913. év­
re össze 1 Ili (ott választási névjegyzék f. é. 
május ő—25 ig d. e 8—12 óráig a város jegy­
zői hivatalában megtekinthető s d. u. 2- ti 
óráig le is másolható. Felszólamlások május 
5 -25 ig, a felszólamlások elleni észrevéte­
lek pedig május 16—25-ig a központi választ­
mányhoz adandók be.

Az Apolló színház szerda, csütörtök, 
pénteki műsora lölülmuija mindazokat a moz- 
gófénykép előadásokat., amelyeket eddig Ma­
gyarországon rendeztek. A két órás előadás 
keretében a legrmnekebb újdonságokat mu­
tatja be az Apolló színház. Az aktuális és 
látképükén és a neveltető tréfás felvétele­
ken kiviil 2 szenzációs dráma egészíti ki a 
műsort. Az egyik felvétel a Tékozló fiú bib­
liai tört., a másik felvonásos aviaiikus dráma 
enne Filotasuis, mely a bpest.i Apollóban 
jelenleg óriási siker mellett műsoron van. 
Az itteni igazgatóságnak sikerű I, ezt a dara­
bot nagy anyagi áldozatok árán a bpesti 
projektograftól megszerezni három előadásra, 
hogy az újvidéki közönségnek alkalma legveii 
ezen darabot a bpesti műsorral egyidnben 
láthatni. Ezen darab előadási joga csuk is 
egyedül a projektografé.

A belügyminiszter a. gyermeknap 
érdekében valamennyi vármegye alispán­
jához körrendeletét intézett, amelyben felhívja 
őket arra, hogy tekintettel a Dig,-inak a gyer­
mekvédelem terén immár általánosan elismert 
közhasznú tevékenységére és arra a körül­
ményre, hogy a gyermekvédelem minden 
ágára kiterjedő és felette nagy anyagi áldoza­
tot igénylő működésének eszközeit úgyszólván 
kizárólag a gyermeknap jövedelméből meríti: 
a községeket a járási í szolgabirók utján a 
„ Gyermeknap" megtartásúra serkentsék és 
abban az irányban működjenek közre hogy 
aimak rendezésére lehetőleg minden község- 
beo az ott vagy annak környékén lakó és 
jótékonyságáról ismertebb egyén elnöklete 
alatt bizottság ala ki Has:-ék. mely közvetlenül 
a Ligává; fogja úgy a rendezési, mint a 
leszúrni tolást illető kérdéseket ieuoiit olituni.

Uj közjegyző. Dr. Milosevics Kanul, 
Zenta város orsz. képviselője szegedi közjegy­
zőnek neveztetett ki.

Vm. tűzoltó szövetségi ülés. A B. 
Bodrog vm egyel tűzoltó szövetség e hó 21-én 
Z- miauiban elnökének, Vojnits István főispán 
elnöklete alatt ülést tartott, melynek napirend- 
Íj11..“, évben tartandó tűzoltói tanfolyam 
idejeü! jun. 3 In. tűzetett ki, továbbá ítz'idei 
közgyűlés helyéül sz. ístván napjára Bács 
község jelöltetett meg, melynek önk. tűzoltó 
egylete ugyanakkor zászlószentelési ünnepélyt 
is rendez. Ugyancsak napirend során beható 
tárgyalás alá került és elfogadtatott a 102. 8-ból 
alloujvm. tűzrendészeit szabályrendelet s Végül 
a Verbászon megjelenő „Haladás“ c. hetilap 
mely eddig is Salapáti ottani ö. t c. alpa- 
mncsnok szerkesztésében külön rovatban s 
állandóan foglalkozott tűzoltói szakkérdések­
kel, a vraegyei szövetség hivatalos lapjául 
fogadtatott el. Gyűlés után a jelenvoltak Scul- 
téty alispánnál tisztelegtek, ki Zanbuuer Ágos­
ton vármegyei tüzfel'ügyeiő üdvözlő szavait 
melegen köszönve, a vm. tűzoltói intézmény 
és a szövetség ügyeinek legmesszebbmenő tá­
mogatását, Ígérte.

, A^r1^!208 VoÍnits István vm. főis­
pán Abaffi János újvidéki tb. szolgabirót a 
topolyai szolgabirósághoz helyezte át. s he­
lyébe Újvidékre Wálient Nándor szolgabirót 
nevezte ki. 6

április 25:

Közutak. B. Bodrog vármegye' közig 
bizottságának legutóbbi gyűlésén Sztanko- 
vits György műszaki tanácsos az álbtmépitó- 
szeti hivatal főnöke jelentette, hogy n bács-
zsublya-titel tvh. közut 43 969—60 00, 63 00 
-68.00 és 70.00-76.107 km. szakaszán 
Okéi1 — Temerin és Zzublya között a szük­
séges kőanyag szállítása nagy .erővel folyu- 
folyumutban van.

A tartalékosok választói joga a
közös hadügyminiszter elrendelte, hogy a tar­
talékos katonák tényleges katonáskodásuk 
idejében is gyakorolhatják a választási jogu­
kat. A választás napján szabadságolják őket 
s polgári ruhában mehetnek az urnához. Örül­
jünk e a polgári jogok ilyen elismeréseitek, 
vagy nem-e a presszionált egy módja akar 
lenni ez is V

Felvétel a szabadkai állami tanító- 
nőképzőbe. A szabadkai tanitónőképző intézet 
igazgatósága most bocsátotta ki áz intézetbe 
való felvételre szóló pályázati hirdetési. kJ 
szerint felvételnek növendékek mind a négy 
osztályba benn lak ásni ingyenes ellátással, évi 
210 K. turlásdijjul, bejárómik évi 160 K ösz­
töndíjjal s végül segély nélkül. Bővebb infor­
mációkat bárkinek szívesen nyujt az intézet 
igazgatósága.

Ebzárlat. Minthogy e-y macskán a ve­
szettség megállupiilutott, a rendőrkapitány­
ság május 26 ig tarló 40 napi eb/.árlulot ren­
delt et s ezen idő alatt a ku yás az udvarok­
ban és szállásokon is megkötözve lartandók.

Elhunyt járásbiró. Heíessy Kálmán 
óbecsei vezelő járásbiró e im 20-án 59 éves 
korúban váratlanul elhunyt Temetése e hó 
22 én igen nagy részvét mellett ment végbe. 
Az elhunyt, ki már lő év óta vei ette a já­
rás királyi bíróságát s Óbecse köz- és társadal­
mi életében tevékeny részt vett, nagy tiszte­
lőiben és közbecsiilésben állott. Váratlan ha­
lálát érelmeszedés okozta.

Kaszinó Palloson. A társas érintkezés 
fejlesztése, valamint a fürdővendégek és vi­
déki lálogatók szórakoztatása céljából Palién 
kies fürdőjében kaszinó alakult — Gzajlik Ist­
ván löldmivesiskolui igazgató elnöklete alatt.

Leánygimnázium Szegeden. A köz­
oktatásügyi miniszter Szegeden az áll. felsőbb 
leányiskolával kapcsolatosan leánygimnáziu­
mot tervez felállítani. Az uj iskola már f. e. 
szeptember havában nyílik meg.

Az iparostanone iskolák államsegé­
lyét most oszlottá ki a miniszter s erről a 
kir. tanfelügyelőt is értesítette. E jelentés 
szerint a I. tanévre a zenlai iparostanoncis- 
kolu 1500, az nputini 1800, a bácsszentivanyi 
300, a kossuthfalvai 400, az ujvurbászi loOO, 
az adui 1400. a cservenkai 1000, a bajmoki 
600, az ujsziváci 200. a paripási 300, a csan- 
tavéri 500, a topolyai 600, a bezdáni 800, a 
magyarkanizsai 1200, a hódsági 700, a kulai 
900, a temerini 800, a szílbereki 400 és az 
ujverbászi kereskededő tanonciskola 500 kor. 
államsegélyt kapott.

INinees veszedelmes életkor

csak veszedelmes évszakok vannak. Ve­
szedelmes mindenekelőtt 11 tavasz eleje, 
a mely bebizonyítottál! a legtöbb meg­
hűlések okozója. A ki nem akarja ta­
vaszi örömeit megrontani és a nyák- 
hártyák esetleges alkalmatlankodását 
gyorsan meg akarja szüntetnek, szokjék 
hozzá a Fáy féle valódi szódeni ásvány- 
paszt.il la használásához. 1 korona 25 
ti 11érért kapható minden gyógyszertár­
ban és drogériában, de semmiesetre se 
engedjen utánzatot megára erőszakolni.
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Közgazdaság
A gyümölcsfák trágyázásának 

jövedelmezősége.
• a l7tÓjbb! Időbe'1 mint a mezőgazdaság 

minden ágában, úgy a gyümölcsfák ápolása,
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trágyázása terén is haladást észlelhetünk, a 
mennyiben ma már minden gyümölcstermelő 
gazdit ápolja, tisztogatja Iáit s tudja azt, hogy 
azok nagy termést csak az esetben adhatnak, 
ha gyökérzetükkel a talajban elegendő tápláló 
anyagot találnak. Miután pedig a gyümölcs­
fáknak műtrágyákkal való ellátása sokkal 
egyszeiübb és könnyebb mint istálló trágyá­
val való ellátása, azért a gyümölcsösök mű­
trágyázása mindinkább terjedőben van. Erre 
a célra rendesen káliszuperfosztátot és chili- 
salétromot használnak olyan módon, hogy 
minden 100 négyszögméternyi fával beültetett 
területre 8 10 kg. káiiszuperfoszfátot és 3-4 
kg. chilisalétromot szóinak ki, úgy hogy e 
müt'ágyékból a koronák egész területe alá 
egyenletes mennyiség jusson s e műtrágya 
keverékeket, főleg pedig az együttesen kiszórt 
szuperfoszfatot ás kálit lie is kapálják, vagy 
erősen begereblyézik, ellenben a chilisalétro­
mot az előbbeniekkel nem egyszerre, hanem 
későbben adva, akkor, a mikor a fák rügyezni 
kezdenek, egyszerre szórjuk ki.

Ezen trágyázással Németországban vég­
zett pontos kísérletek alkalmával következő 
eredmények érettek el.

Oberbwehrenben, a foszforsav, nitaigén 
és kaliinmn.il trágyázott 100 drb törpe arany 
p:umain alma több tragyazatlan fák termesé­
vel szemben 3 év alatt 151 f> kg. voit; ez 100 
ka -ként. J4 márka áron értékesül: s így a 
többlet termés összes értéke 213.10 márka 
volt. A trágyázás költsége itt az egész időre 
100 négyszögméter területen 13810 markát 
tett ki.

OflVnbachban, ugyancsak foszforsav, nit­
rogén cs kálitrágyázas után a magas törzsű 
fák közül 100 drb. kanadareinette alma 5 év 
alatt 7200 kg.-a! termet többet mint a trá- 
gyázatlan fák. Ennek érteke 100 kg. ónként 
osztályozniI in állapotban 14 márka áron szá­
mítva 1008 márka. Mivel a Iák a kiülletéstől 
kezdve 11 éven át minden évben trágyáztat- 
tak, a ti ágyázás költsége tOO fára 518 marka 
volt s Így a tiszta haszon 490 márka.

Ez is szép eredmény, de ennél jobbak 
is nyerhetők, mert a gyümölcs ára osztályo­
zni lan árban olcsón vetetett számításba. De 
a trágyázás költsége is nagyon csökkentette 
a jövedelmet, mert az által, hogy a fák min­
den évben és azon esztendőkben is trágyáz - 
latiak, a mikor még nem termeltek gyümöl­
csöt, nagyon jelentékenyen emelkedett. Ren­
des körülmények között a trágyázás sokkal 
jövedelmezőbb lehel ha csak 2 3évenként adjuk 
a trágyát, mert ha a normális trágya ineny- 
nyiséget adjuk évről évre, azt a fák nem ké­
pesek jövedelmezően kihasználni s teljesen 
elegendő, ha minden második évben látjuk cl 
műtrágyákkal a fakai.

Ezek a példák is azt bizonyítják tehát, 
hogy a gyümölcsfák műtrágyázása minden 
körülmények közölt hasznot h ajtó, mert nem­
csak az állal hogy a terméseket lényegesen 
fokozza, hanem főleg az altul, hogy ilyetén 
módén a lak képesek minden évben termést 
adni, ha csak fagy vagy egyéb kár tönkre 
nem teszi azt.

Felelős szerkesztő : Zanbauer Ágoston. 
Laptulajdonos az újvidéki függetlenségi és 48-as párt.

Ennek alapján az 1894. ó. 16. te. 100. 
§-a értelmében a hirdetmény kibocsáttatik, 
amelyben felhivatnak mindazok, akik a né­
hai Tóth Bagi Józsefné szül. Úri Verona utá­
ni örökség tárgyát képező s a tiszakálmán- 
falvi 577. sz telekkönyvi betétben felvett 
1139 sz. 3. hrsz , lovábó l a tiszakálmániái- 
vai 371. sz. telekkönyvi betétben felvett 1040 
—1047—1048 hisz , úgy a Icátyi 332. sz. te­
lekkönyvi beiéiben felvett 3216 — 3217. hrsz. 
ingatlanokra mint örökösök köteles részére 
jogosítottuk, vagy utóörökösek igényt támasz­
tanak, hogy igényeiket e hirdetménynek a 
hírlapi közzététel napjától számított 45 nap 
alatt a kir. járásbíróságnál jelentség be, mert 
elleneseiben az örökösödés bizonyítvány kiadá­
sa a kérvény alapján fog elrendeltetni.

A hirdetmény egy példánya oly felhí­
vással adatik ki Uracs PAIné szül. Tóth Ba­
gi Máriának, hogy azt a hivatalos lapban 
égy szer tétesse közzé s az ezen kőzeté leit 
igazoló hirlappéidányt három hónapon belül 
mutassa be.

Kelt Titelen, a kir. járásbíróságnál 1912 
é. január hó 12 napján.

Lestyánszky s. k. 
királyi táblabiró.

9548. szám kig. 1912.

Hirdetmény.

LtJ- - - - - - - - - - :- - - - - zr"íhLlVédjegy- „Horijony“. [RTáfl1

Ä Liniment. Capsid comp., j|
C.V, f X» VSi V*T II I

pa jfel
a Horgony-Fain-Expeller Ig

1912, 0b. hi sz.
Uracs Pál né szül. Tóth Bagi Mária ős 

Tóth Bagi József kérvénye néhai Tóth Bagi 
Józsefné hagyatékára vonatkozóan örökösödé­
si bizonyítvány kiadása iránt.

Végzés.

Folyamodók a kérvényben hivatkozott 
és az 1894. é. Ili. te. 55. teának 2. pontjának 
megfelelően lialálesetfelvétellel az 1894. é. 16. 
U. 99. § a értelmében igazolták, hogy az 1911. 
é. október hó 7. napján Tiszakálmánfalva 
községben elhalt Tóth Bagi Józsefné szül. 
Pri Verona volt liszukálmánfalvi lakosnak 
ök nagykorú törvényes gyermeke, illetve hát- 
rahagyott hitestársa, hogy nevezet örökhagyó 
végrendeletet nőm hagyott hátra s hogy an- 
nak alapján az alábbi ingatlanra vonatkozó­
ig az öröklési jog kizárólag őket illeti.

s,-.! egy régjónak bizonyult házHz.iv, mely k <n
v<Cj} óta legjobb bedörzs-V.esuek ;ut. kimve >ynei

; iiiiiinM«nnni 0 S Ú Z fi íi I 111 6 (j i1Ú ■£ • fc k fi ti l. >m >•1. " ' ■

•- V, Figyelmeztet és. viáuy hamis: ... .v: i- •
' :: vásárláskor óvatosak :gvimk <■ > sak •!; .1 : i< t
V* üveget fogadjunk el, moly a „Horgony1 v< •
<Xf • a Riot-ter f'i pj-gyzvs.tol •!* 1 */!
Sq cs ;. ag< Ara ivegekben K .- KI «K2 
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Kiadó
alulírott házában egy nagy üzleti helyiség 

mellette iroda és szoba segédek számára, 
kiadó f. é. augusztus hó 1 -én. Közelebbit meg­
tudni a háztulajdonosnál: Maths Péter. 1-2

Két gyermekhez alkalmas kisasszonyt 
vagy, nőt ki varrni tud, felfogadnék eset­
leg csak délutánra

Trosiler Albertné 
II. Rákóczi Ferencz u. 29.

Az Újvidéken felállítandó, kir. mérték­
hitelesítő hivetal részére egy- három szobás 
földszinti körülbelül 75 négyszögméter terület­
tel bíró helyiség kerestetik.

Az erre vonatkozó árajánlatok folyó 
évi május hó 15-ig m. kir. központi mérték­
ügyi intézetnél Budapesten nyújtandók be.

Újvidék szab. kir város tanácsa 1912. 
évi április hó 22.

Prof urna alpolgármester.

Eladó :
Egy rövid, fekete zongora, továbbá 

ebédlő és szalon- berendezés.
Bővebbet: Thököly Imre u. 4.

Iroda részére kisasszonyt keresünk, ki 
németül is tud. írásbeli ajánlatok személye­
sen benyújtandók.-

Grosz és Krausz, Újvidék.

■ cipőkrémmel

Mindenütt kapható , b

Ta §» t? i 4i.
1 jiisoloeisia
I Jiienmta

Jerk & Schuschite
Tapetalió/íi

W ^ 1 • (*umI><*ndórfer■
strasse 4*.

Minta és költsegeiöirányzat kívánatra ingyen,

4* 4ra- 43

I .«$r Azonnal
Kiadó egy szép, négy 
szobás, kényelmes la­
kás. Bővebbet: Petőfi 
I utca 70.

hr ~w' at ~w'
•Ajh 4p. sjjL& ä|s.
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Ha ,}FO R H I N“-nai permetez,
1-szöf -, , L

Kevesebb » 
a gond,

n**$ZOT* 'i Nagyon eiősen tapad a ned

hevesebb :í™V,‘r„Ttu;
^ Vili IT) K A . nllamará nvililtk

mert a „F0BHTH4 a 
Bohaiorta megjavított. "*

. BORDÓI KEVERÉK
a gond , kész állapotban !

Nagyon erősen tapad a nedves levélre Is.
ál is perroete*- 

■ nei veie. oeiui».» üledéke nincs
a mUnKa.l Számtalan elismerő nyilatkozat : Gyart- 

íljuk az eddig dr. Aschenbrandt 
— SZOl i szatradalmal képezett Rézkénport es
UowűCűkk bordói port is Kérjen ingyen es 

v J' 1. bérmentve leírást a
amunkaber! nnnnm gyértől, Budapest,

Fű tlílln Képviselő : Kántor Izidor.

Egyedüli árusító Újvidéken : Kindeisen Gusztáv kereskedfi.

T rágyaeladás.
12 ló trágyája május hó 1-tól kezdő­
dő egy évi időtartamra el tdó. Bőv eb­
bet Zrínyi Ilona utca 65. sz. alatt a ház­
mesternél. 3-5

EZVs.sAE- _^/Tb—zjlk —yKs. ^Ak~- -ylA—-ói,--

Ház eladás.
Bem utcza 21. sz. aluli hat utcai szoba, kony­
ha s egy udvari lakás, telek ! hold és 13 
méter nagy. Bővebbet ugye ott.

~w ~w'" "'űt ' ~zr ~ w~~w~'W w' ’
v v-v-v

Desel
Nyers olaj 
Szivóg az 
Benzi n

ét» loUomoliiloIi
Gyors szállítás

Kedvezöfizetési
feltételei.. -Tlt* ■ - -■ vr

'g'5 <«■ r-......j , ff j
V -

Messzemenő 
jótállás.

DREZDAI fVtÍTORGYÁR RÉ.5ZV. TÁRS.
Németország legrégibb, legnagyobb 

mótorgya a.
\ * ‘Y.i ■ T I, ■ J > \ • ^. í ( > ;

Geliert Ignác: és Társa
BÚD API. *. T, V., Kohári-utca 4. szám 

(Ai kot many-utca sarok }

FVSZCRtfHMiiisúú, ÚJVIDÉK.
ajánlja, dúsan felszerelt fűszer, kávé, 
tea, rum-, ásványvizek es iiiagy aradi 
hegyaljai borok natpj rakta rat. 
Különösen /ígyelembe ajánlja s/.ő- 
lős gazdák na k a nála kapható .. Hun - 
i in V a t a l" a e v ű s zöt ö ojtöfj u rn i t, 
mely a maga nemeben páratlan s 
a legrosszabb időben is kitart. Erről 
számos elismerő levél tanúskodik, 
különösen ajánlja továbbá a .. Saxo­
nia' ré&f/áíicot mely 0t)ü o-os 

rat fiát stb.

Du.s v(t l risztek tt
van konyhakerti magvak bői is, 
mely ekm*k 01 raképességeért jótaJI.

A r jegyzekk el ingyen és bei ment ve 
szolgai.

VER
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Csak ügy lehet a leves jó, 
Ha van benne Diana só.

MARKBREIT-féle

i re dohány, szivar, okmány s postabélxjeg áruda j

Hirdetmény.
A rom. lcath. hitközség' Kos­

suth l.ajos utca 30 szám alatt 
epi.lö oérpaíotataban í3l2. má­
jus nő i-re különféle bo!the­
ly á-égek pmccraktárrA, 19 2. 
augusztus hó í-én pedig 2 

j 9Jr EJúyier m J,írSGÍ\ -. 3 ,S U- kakas kiadók.
Eovynu f.v Kéa,*..Tdna*Aa A tervek a hitközség irodá-

1 limiapnst, / z imőríi útra -V. ^

jában bármikor megtekinthetők 
ávosow. I 5 ugyanott a szükséges többi

j íie-iitá-fifR. t«\i .i4*íty:f 4>-;t v< lu- \
! HAtr* »'em.u s.,.-iva,iók, \ fel vi lágo si tások is megadatnak

**«»!<, s/.úllodák. líorhii/rítlí sth. számára, j ^ k’

Bállá Árpád

erősíti az emésztőszerveket, erős ifi, 
a gyomorizmokat, erősíti a gyamor- 
íalat, erősíti a beleket, frissíti a 
gyomoridegzetei, frissíti ,t vél műkö­
dést , megjavítja az étvágyat, réti fi be 
hozza az elrontott ff ff ont rőt. 
Erősíti a /erest.

Azért tesz minden ember

e*

n f*I

O ££« «. í 1. í 4 i < v yr - i
f e.|L'Q 3 2 i ö - tr é p e k e t í
i<‘."i -'i’i i, ivitotben I« észilenek í

I

J Különleges Iif) i ■
-S teljes Iliit

j s«;hb es teljes k'-zegszükséglétre m«‘

Nem :s lehet a lés ts jó,
Ha nine* l)8m,e Diana só.

r oraKMr :

mur :<<><><> 14..(ól íeljebb. — Első 
remiik rctereuoiák ! — Tessék T . «/ú 

_____  »»*»» Ärjeg*y*0UttnU:et kérői.

ER TESTVÉR ÉKNÉL
Kspnnta frissen pörköli kávé.

Tekintse meg villany piirköidénket. 

WAGNER TESTVEREK

bső Syndikus, 
Hungária könyvnyomda Újvidék.

fc—100 U.IVIDÉK.


